

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája Kassai-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:
Kosztán-utca Vojnich-palotába
Telefón szám 42.
Nyitvatartás: 20 krajczáré

A kuriai bíraskodás.

A jog, törvény és igazság aerájának fölvirradásával kapcsolatban actualissá vált a kuriai bíraskodás életbeléptetése.

Régi óhajta a nemzetnek, hogy a választási visszaélések fölött a bíraskodást az ország legfelsőbb bírósága gyakorolja. Tapasztaltuk, hogy a legbotrányosabb, legkézzelfoghatóbb visszaéléseket is meghocsátotta az a forum, amely eddig volt hivatva bíraskodni — a többség. És ez, ha nem volt is helyes, de érthető. Mert utóvégre melyik gazda ne itélné a vitás birkát magának, ha óréa magára volna bizva, hogy ítéljen oly perben, ahol a birka, közte és a szomszédja közt vitássá vált.

Eddig a többségnek volt megadva a jog, hogy ítéljen, valjon gazdagodjék-e egy szavazattal, vagy engedje-át az ellenzéknek?

És hiába remélnők a viszonyok és vezérek változásától ennek a hatalomnak egészen igazságos kezelését.

Nem mondom, hogy tisztább kezű emberek részéről oly visszaélések szentesítése, mint a minő a kaposvári mandátum volt, nem tehető fel, de utóvégre is nem mindig ugyanazon kezekben van a hatalom és a mi jót ma föltehetünk Széll Kálmánról és társairól, azt nem látjuk biztosítva minden utódja kezében.

Ezért üdvözöljük örömmel a kuriai bíraskodás életbeléptetésének a közleledtét.

Az ellenzék és kormány között kötött béke egyik feltétele ez és ennek teljesítése a közel jövő feladata.

Veszedelemnek tartjuk, hogy most, amidőn életbeléptetése küszöbön áll, 2—3 ügyvédői kamara állást foglal ellene és a közigazgatási bíróságot ajánlja a kuria helyett.

Nem mondjuk, hogy más körülmények között és más országban nem az volna a dolgok rendje, hogy ily, tényleg jórészt közigazgatási dologban közigazgatási factorok ítélkezzenek.

De nálunk csak a kuria az, amelyre

a legfontosabb alkotmány jogi biztosítékainkat nyugodtan bizzuk.

Magát az elvet, hogy a kuria fog bíraskodni, kimondja a választási törvény s így csak a módot kell megállapítani.

Eddig is a kuria volt az, amely a választói jog felett bíraskodott és soha panasz ítélete ellen nem lehetett és nem lett állása a politikai pártok harcaiba bevonva, amint ezt az ellenezők hirdetik.

A kuria régi intézménye államunknak, birái hosszas, érdemdes munkálkodás után jutnak arra a magas pozitra, — míg a közigazgatási bíróság új intézmény, most született a legélesebb politikai pártharcok közepette és bizony magán viseli az alkotók képét.

S a kire az emberek minden vitás jogai közül a legtöbb anyagi érdekük bizva vannak, aki itélni hivatott élet és halál felett, arra bizvást bízhatjuk politikai, államjogi érdekeink legbecsebbjét, a választások tisztaságát is,

A rendőrség kék plajbása.

— Jelenet. —

A „Bácskai Hirlap” eredeti tárcája.
Írta: KORSÓS BALIND.

A rendőrtiszt: Ön tehát mindenáron Hamlettel akarja előadni, ugy-e?

A szinigazgató: Igen, kérem, ha megengedni méltóztatik . . .

A rendőrtiszt: Elolvastam a darabot. . . . Nem valami különös, mondhatom. . . A Lumpácius Vagabundus sokkal mulatságosabb. . .

A szinigazgató: Mindenestére, kérem. . .

A rendőrtiszt: Az eredeti formájában semmi szín alatt nem engedem előadni. Javítottam rajta több helyen és egyik-másik jelenetet törültem, valamint az összes illetlen kifejezéseket. . .

A szinigazgató (meghajol): Ez bizonyára csak előnyére lesz a darabnak és az előadásnak, kapitány ur. . .

A rendőrtiszt: Tudja, át kellett alakítanom hogy a mi jog- és rendőrállamunkban előadható legyen. . .

A szinigazgató (palástolt szorongással): Persze, persze. . .

A rendőrtiszt: Hát most elmordom, milyen változtatásokat tettem a darabon. . . Figyeljen kérem. . .

A szinigazgató (magában): Megette a fene. (Hangosan): Csupa lüi vagyok, kapitány ur. . .

A rendőrtiszt: Hát legelőször is azt a jelenetet, mikor Hamlet találkozik az apja szellemével, megspékeltem egy posztoló rendőrrel. Én Isten bizony nem értem azt a Shakespere-t! Hogy képzél el egy nagy szabad teret — pláne éjszaka — rendőr nélkül?

A szinigazgató (fagyosan): Nem tudom. . .
A rendőrtiszt: Mikor Hamlet jajveszékelt a szellem elbeszélése után, a rendőr felszólítja, hogy ne háborgassa a közcsendet. Midőn pedig Hamlet szünni nem akaró „Esküdjetek ki kiáltásba tör ki, a konstábler fölírja a nevét.

A szinigazgató (szomorúan): . . . A név. . .
A rendőrtiszt: Azután bejelenti a dolgot a kapitányságnak, amely egy hatóság jelenetben elítéli Hamletet közcsend-háborítás miatt tíz forint pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén két napi elzárásra. A dán vádlott megnyugszik az ítéletben, a mely ilyenformán jogerős lesz. . .

A direktor: Ah, jogerős. . .

A rendőrtiszt: Ezt a passzust: „Rothad valami Dániában” — törültem. A publikum azt hinné, hogy Dánia árka tele vannak elhunyt ebekkel, a miket a közigazgatási közegek nem takarítottak el. Ilyesmit pedig egy velünk barátságos viszonyban lévő állam admisztrációjáról nem szabad föltételezni!

A direktor: Nem bizony!

A rendőrtiszt: A szóban forgó kifejezés helyébe ezt irtam: „Ah, az egész Dánia ylang-ylang illatot lehel. . .”

A direktor: Istenem, milyen poétikus!

A rendőrtiszt: Hamletet bevitetem egy későbbi jelenetben a Mária-Valéria kórház elmebeteg osztályába a „K” pavillonba, ahonnan azután pár heti megfigyelés után kiszabadul, mert konstatálják, hogy csak szimulálja az örültséget. . .

A direktor: Bocsnát, kapitány ur, ez talán elmaradhatna. . .

A rendőrtiszt: A viláért se! Így van rendjén! . . . Azután kérem az összes gyilkosságokat törültem. . . Én Istenem, a publikum abban a hiszemben volna, hogy a dán uralkodó ház tagjai mind megrögzött gonosztevők! Tudja uram, én nagyon tapintatos ember vagyok és elejét akarom venni azoknak a nemzetközi konfliktusoknak, amiket ez az intrikus Shakespeare a nyakunkba szeretne zudítani. . .

A direktor: Milyen tapintat!

A rendőrtiszt: Hamlet nem öli meg Poloniuszt, csak megfricskárza az orrát. . . Ophelia véletlenül esik bele a folyóba és egy rendőrbiztos menti meg az életét, aki azután ezüst érdemkeresztet kap a királytól. . .

A direktor (gépiesen): A királytól. . .

A rendőrtiszt: Ezt a mondást: „Gyarlóság, asszony a neved!” — irtalom nélkül törül-

Az ellenzék a most folyó parlamenti tárgyalásokban is nap-nap után tesz kijelentéseket, hogy azért nem idéz elő nagyobb vitákat a költségvetés egy tételénél sem, hogy minél előbb életbe léptethető legyen a becsületes választásokat biztosító kuriai bíraskodás.

Ha még sikerülni fog ez alkalomból a választói jog kiterjesztését is keresztül vinnie és azzal is közelebb jönni ahhoz a legfőbb elvhez, hogy mindent a népnek és a népért, ugye az a vívmány hazánk életében korszakalkotó lesz.

Dr. Pataj Sándor.

Közygylés.

— A „Bácskai Hírlap“ tudósítójától. —

Szabadka város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta Schmausz Endre főispán elnöke alatt rendes havi közgyűlést.

A zord téli időjárás észrevehető volt a közgyűlési teremben is, mert a bizottsági tagurak téli kabátban, felgyűrött gallérral ültek ott, de egyik-másiknak a vitaközös hevében oly melege támadt, hogy le kellett a felsőkabátot vetni. Különösen Mamusits Ágoston és Mamusits Lázár polgármester között majdhogy nem birokra került a dolog. A közgyűlés lefolyása egyébiránt a következő volt:

Elsősorban Mamusits Mátyás prépost interpellációját tárgyalta a közgyűlés az új gymnáziumi épületre helyezendő kereszt tárgyában. A közgyűlés Gálfi György és Mamusits Ágoston felszólalása után azt határozta, hogy az interpelláció kiadatik a gymnázium építő bizottságnak, hogy tegyen javaslatot a közgyűlésnek.

Az új miniszteriumok kinevezésénél elhatározták, hogy üdvözlő feliratot intéznek s Pertich Mihály felszólalása után azt is elhatározták, hogy a feliratba egyttal beleveszik, hogy támogatják is.

A régi honvédkaszárnya felépítvényeinek megváltása tárgyában azt a határozatot hozta a közgyűlés, hogy azt 20.000 frtért megváltani fogja a katonai kincstártól s katonai beszállásokra és esetleg más célra fogják felhasználni, így a város közönsége nem lesz megterhelve a beszállásokkal.

A palicsi czukrázda épület felépítését Nagy Ferenc és társai vállalkozóknak adták ki 1469 frtért, a palicsi nagyvendéglő verandájának kibővítési munkálatait pedig Fazekas és Zárics vállalkozók nyerték el 1262 frtért.

Élénk vita fejlődött ki a városi földeknek haszonbérbeadása tárgyában. Mamusits Ágoston azt a javaslatot tette, hogy a közgyűlés napirendjéről vegyék ezt le és egy bizottságnak adják ki, hogy tanulmányozza a földbérleteket, mert ezeknek helytelen módon eszközölt kiadásából származik leginkább a szocializmus. Varga Károly azt kívánja, hogy a város rövidebb időre kisebb területeket adjon haszonbérbe, Vermes Béla pedig kéri a terveket, amelyek alapján a földeket bérbeadni szokták, ez azonban nem létezik. Végre is a tanács javaslatát fogadták el.

A szegényházat házi kezelés alá veszi a város és a felügyeletet 3 irlalmas nére bizza, amelyre vonatkozólag a rend főnöknőjével már megegyeztek.

Személyes vita fejlődött ki a város területén szedendő birtokváltási díj tárgyában alkotott szabályrendeletnél. Mamusits Ágoston helytelennek tartja azt, hogy a város e címen díjakat szed, amikor ehhez jussa nincsen s figyelmezteti a polgármestert, hogy ez nagyon kemény díj lesz. Elmondja, hogy a polgármester a mulkori beszédével, amelyről a lapok is irtak, olyan szíben tünt fel, mintha politikát szándékoznék cserélni. Erre a polgármester azt válaszolta, „most még szabadelpárti vagyok“, amire Mamusits Ágoston így válaszolt: „lesz ön még néppárti is, igaz-e Gálfi úr, a mulkor, mikor Palicsról együtt jöttek, ilyenformán nyilatkozott önnek a polgármester.“

A vita közben a főispán megrázta a csengelyt, mire a felek elcsendesültek.

tem, mert kérem nem engedhetem meg, hogy asszonyokkal udvariatlan hangon diskuráljanak a szindarabokban... Ellenben Ophelia el fogja énekelni azt a többé már nem ismeretlen népdalt: „Asszony, asszony, az akarok lenni!“ A mire válaszképen Hamlet gyűjt rá ennek a nótának a második strófájára: „Asszony, asszony, szeresd az uradat!“

A direktor: De szép lesz!

A rendőrtiszt: Ophelia temetését természetesen beittottam, a helyébe egy mozgalmas, effektusos jelenetet tettem: egy kopenhágai egyetemi professzor előadást tart a népnek a száj- és körömfájás elleni okszerű védekezés alapelveiről...

A direktor (bánatosan): Ezt görögültzettel fogom bemutatni...

A rendőrtiszt: Hamlet és Laertes persze nem kaphatnak össze Ophelia halálán, hanem azon, hogy Hamlet azt mondja Laertesnek: „Uram ön közönséges szocialista!“ A párbajukat megakadályozza a szemfüles rendőség...

A direktor (sóhajtvá): Nagyon helyesen!

A rendőrtiszt: Shakespeare összes mérgeit konfiskáltam... Hamletnek nem mérget, hanem pezsgő helyett tévedésből budai vizet nyujtanak át, amit aztán az anyja iszik meg...

A direktor: Így aztán nem lesz olyan nagy a katasztrófa...

A rendőrtiszt: Az én átdolgozásomban kiséül, hogy Hamlet atyjának megöletéséből egy szó sem igaz, és Hamlet egy nyomorult anarchista misziifikációjának esik áldozatul, aki Hamlet apja szellemének adja ki magát és a gyilkosság meséjével akar konkolyt hinteni az uralkodó-ház tagjainak jó viszonyába...

A direktor: Oh a gazember!

A rendőrtiszt: Természetesen a zseniális rendőrtisztnek tervei szerint a rendőrök elfogják és ő elveszi méltó büntetését, a bíróságok ítéletei folytán átlépven az olajba-főzés rögös mezejére... Látja, Shakespeare kifejejtette ezt a didaktikus elemet!

A direktor: Főnséges gondolat!

A rendőrtiszt: Claudius nem bocsánatért foháskodik az Istenhez, hanem kéri az eget Urét, hogy vessen véget a dán obstrukciónak... Persze a királyi pár nem hal meg, sem pedig Hamlet... Mikor a félreértések pour-parler-k folytán kiderülnek, mindenki összebékül és ennek öröme nagy lakomát csapnak a „Kopenhágai olvasókör“-ben, persze tósztokkal egybekötve... Azonban egyik felköszöntő se lesz politikai vonatkozásu...!

A direktor: No igen!

A rendőrtiszt: Mindebből láthatja kérem, hogy a szindarabok megírásánál és előadásánál első a közrendészeti szempontok!

A f. év őszén Szegeden rendezendő mezőgazdasági kiállításra egy 100 ftos jutalomdíjat szavazott meg a közgyűlés.

Őzv. Gayer Ferencné nyugdíját 600 koronában és 4 gyermek után fejenki 100 koronában állapították meg.

A kaponyai emlékoszlop czéljaira 2000 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Már 10 óra felé járt az idő, a mikor a tárgysorozat ki volt merítve s a közgyűlés feloszlott.

Különfélék.

— **Kinevezés.** A király Sinay Károly zombori törvényszéki aljegyzőt a kulai kir. járásbíróshoz albróvá nevezte ki. Az igazságügyminiszter Rotsinszky Miklós szent-endreijárásbíróshoz aljegyzőt a szabadkai járásbíróshoz áthelyezte.

— **Választás.** A Palánkai takarékpénztár a nemrég elhunyt Abelsberg Simon igazgató helyett Mikla Miklós németpalánkai tanitót választotta meg igazgatóul, ki eddig a „Német-palánkai előlegezési egyeslet“ könyvelője volt.

— **Az igazságügyminiszter mandátuma.** Plósz Sándor igazságügyminiszter tegnapelőtt délután fogadta azt a bajai küldöttséget, mely átdadta neki az egyhangu megválasztásáról szóló választási jegyzőkönyvet. A küldöttségben részt vettek Schmausz Endre főispán, Hegedűs Aladár polgármester, Scheibner rendőrkapitány, Vojnits Dániel apátplebános stb. Délután öt órakor a miniszter ebédet adott a küldöttség tiszteletére s azon abbéli örömet fejezte ki, hogy Baja városa öt ezuttal már harmadszor választotta meg képviselőjévé.

— **Törvényszék és vasuti hid Baján.** Bajáról írja tudósítónk: Bács megyének mintegy 25—30 évvel ezelőtt Baja volt forgalmi és kereskedelmi középpontja. Az alföldi- és budapest—zimonyi vasuti vonalak kiépítése azonban elvonta Bajától a forgalmat, mely Szabadka és Zombor között oszlott meg. Baja pedig elhagyott és elfeledett lett. A Tiszakormány pedig, amiért Baja városa ellenzéki képviselőt, Tóth Kálmánt, a költőt küldötte a parlamentbe, elvette Bajától a törvényszéket is. Baja városa azóta kénytelen vezekelni. Jóllehet közel husz éve, hogy kormánypárti képviselőt választ, egyebet, mint egy másodrangú szárnyvonalat, nem volt képes a kormánytól — kikönyörögni. A szárnyvonal azonban elvonta Bajától még azt az egynehány községet is, melyek annakelőtte Bajára hozták termékeiket. A szárnyvonal kiépítése óta a Duna áthidalását várják a bajaiak, ettől, a báttaszéki vasuttal való csatlakozástól, mely utat nyitna Fiuméig, remélik Baja város kihalat forgalmának feléledését. Az áthidalást Baross miniszter okvetlenül szükségesnek mondogta, de azóta a kereskedelmi miniszterek ígéretnél egyebet nem tettek. Hegedűs Sándor, az új kereskedelmi miniszter — mint értesülünk — az 1900-iki költségvetésbe már föl fogja venni a baja-báttaszéki dunai áthidalás költségeit. Az elmunkálatokat még ez évben megkezdik. Plósz Sándor az új igazságügyi miniszter, Baja város képviselője pedig kilátásba helyezte, hogy 1900. január 1-jével föllájtja Baján a törvényszéket. Ezek a hírek nagy lelkesedést keltenek Baja város polgárainak körében.

— **Az új honvéd laktanya.** Az új honvédlaktanyánál az építkezés már közeledik a befejezéshez. Május 1-re már készen kell áll-

anj, hogy a katonaság bekötözhesen. Mint értesülünk a lakánya megnyitási ünnepélyen Fehérváry Géza báró, honvédelmi miniszter jelen lesz.

— **Szobalüz.** Marodics Mihály IV. kör 54 sz. a. lakásában ma délelőtt szobalüz volt. A megjelent városi tűzoltók azonnal enyomták a tüzet. A kár jelentéktelen.

— **Kéménytűz.** Ma este a Jókai-utczában, Vermes Gábor házában kéménytűz volt. A kivonult tűzoltók csakhamar elnyomták a tüzet.

— **A feleséggyilkos átszállítása.** A kir. ügyészség megkeresése folytán Iktotics Menyhértet ma délelőtt a mentők a közkórházból az ügyészség korházába szállították.

— **A „Fehér kereszt egyesület” színelőadása.** A „Fehér kereszt egyesület” husvét héttőljén a városi színházban színelőadást rendez, aminek programját már közöltük is. A színelőadás sikere érdekében Birkáss Adrienne urölgy nagy buzgósággal fáradozik. A színelőadásra szóló páholyjegyek Farkas János fűszerkeres kedésében előre megváltathatók. A páholytulajdonosok kéretnek, hogy f. hó 30-ikán déli 12 óráig rendelkezzenek, mert ezen túl mások igényeinek kell megfelelni. Zártszékjegyek Gerő H. és Társa czég üzletében kaphatók. Helyárak a következők: Földszinti és emeleti páholy az előadás követő 3 táncvigalmi jeggyel együtt 10 frt. II-ik emeleti páholy 2 belépti jeggyel 5 frt. I—III. sor lámlászkék egy belépti jeggyel 2 frt 50 kr. IV—IX. sor zártszék egy belépti jeggyel 1 frt 50 kr, a többi sor 80 kr. Felső karzat 25 kr.

— **Jótekonyság.** Már mult számunkban megírtuk, hogy Kelebián a hideg és éhség következtében egy vándorló családnak egyik tagja — az asszony meghalt, a férfit és egy kis lányt a rendőrség a szegények házába hozta, ahol meleg ételleket kaptak. Mint értesülünk *Hartmann Rafaelné* urnő tegnap házához vitte szegény földönfutókat és ott meleg ruhával és pénzzel látta el őket. A férfinék a favágáshoz szerszámokat is adott, hogy így lehetővé tegye neki a kenyérkeresést. A kis leány oly vézna beteges, hogy minden munkára képtelen.

— **A baraczk.** Csodaszamba vehető, hogy alig kezdődött a tavasz, már is van baraczk. Csetke Pál bizonyította be ezt, aki egy ilyen korán érő baraczk miatt valószínűleg a büntető bíróság elé fog állni. Egy jó pajtásának ugyanis odaszólt, hogy akar e baraczkot. A pajtás nem gondolva arra, hogy baraczk alatt egy ügyes kézműdolgos fejbeverést kell érteni, azt felelte, hogy akar. Csetke nem sokat tévovázott és olyan „baraczkot” adott a pajtásának, hogy az menten elesett. Elszédült és most azt állítja, hogy a „baraczk”-tól agyarázkódást szenvedett. Bizony korán érezt meg a szegény pajtás részére a baraczk.

— **Elásott gyermek.** Egy rettentő bünt derítették ki Marodics Szávó és fivére Marodics Axencia rendőrségünknek két ügyes embere. Az eset a következő: Ifj. Szántai Ignácénak aki férjétől különülve él f. é. január 6-án kis gyermeke született. A kisgyermeket anyja Temunovics Mária elvitte lakására és annak hátsó részében a falat klásta odahelyezte a kis gyermeket, előbb azonban papirdobozba tette s feje fölé virágot tett, aztán a falat betapasztotta. Ma délelőtt Marodics Szávó valahogyan megtudta az esetet s feljelentette. A feljelentés folytán ma délután a rendőrkapitány a két fentebb említett rendőrrel megjelentek a helyszínen és tényleg ott találták a kis gyermeket élettelenül. A bűnös anyát es tettestársát a rendőrség elfogta.

— **Helyreigazítás.** Lapunk szerdai számában a csantavéri tudósítónk értesítése folytán

megírtuk, hogy Tuczai Ernő eljegyezte Fülövi Fanni k. a. t. — Mint értesülünk ez az eljegyzési hír stülleten rossz tréta volt.

— **Elveszett egy bőr névjegyartó 9 áru koronával.** A becsületes megtaláló 5 forint jutalmat kap Taussig Vilmos üzletében.

— **Feltűnő hatás.** Az újabb kor vívmányai között nem utolsó helyet foglalnak el az arc szépitésére szolgáló czikkék. De az a haladás a melyet ezen téren a már világszerte elterjedt Dr. Spitzer-féle Mária arczkenőccsel lehetett elérni, egyszerűen bámulatos. E szert Govorkovich János gyógyszerész gyártja Eszéken és csodálatos módon már egy tégely használata eltünteti a női arczról a májfoltokat és a szeplőket. Tetőzi a hatást a Diana Hölgypor és különösen a Dr. Spitzer-féle Mária szappan használata. Bővebbet lapunk mai hirdetésében.

Nagy ékszerlopás Szegeden.

(A Bácskai Hirlap tudósítójától.)

Nagy betöréses lopás tartja izgatottságban — írja szegedi levelezőnk — Szeged város lakosságát. A Fried féle ékszerüzletbe az éjjel ismeretlen teltek betörték és a kasszát feltörve, azokból mintegy 40000 frt értékű ezüst s aranyékszereket kiloptak. A szegedi rendőrség már ma délelőtt sürgőnyileg értesítette a szabadkai rendőrséget, megjelölve az elrabolt ingóságok jegyzékét. A gyanuba vet betörők személyleirását is beküldötték és nincs kizárva, hogy a megugrott betörők egynemelyike ide is átkalandozott.

Az eset a következőleg történt:

A Fried féle ékszerüzlet alatt pinczehelyiség van, amelynek ajtaja nappal nagyobb részben nyitva áll. A pincze bejárata az udvarba nyílik s így történetileg, hogy valaki nappal belopózott a pinczébe s éjjelen át ott maradt. Éjjel a pincze boltozatának azt a részét, amely az ékszerüzlet alatt van, lebontotta s a padlót felhasítva, az üzletbe hatolt. Valószínű, hogy a betöréses lopásban többen működtek közre, egálább a nyomok arra vezetnek s azt a munkát, amely elkövetetelt, arra egy ember képtelen. Az üzletben, mint mindig, most is égett a légszeszsláng és így egész kényelmesen végezhettek munkájukat a betörők. Mikor már a wertheim- és fa szekrényeket kifosztották, ugyanazon az uton, ahol bejöttek, elmenekültek. A szegedi rendőrség 2 egyént gyanusít, az egyik köpczös, szőke alak és kecskeszakállat hord, a másik magas termetű, barna egyén.

A szegedi rendőrség nagy apparatióval nyomozza a tetteseket, minden vasutvonal irányában rendőrbiztosokat küldött ki, hogy az utvonalba eső városok rendőrségét informálják. Molnár János rendőrbiztos ma délután nálunk volt.

NYILTTÉR*)

Néhai Kaufman Adolf sógoromnak temetése alkalmával f. évi márczius elején a család megbizta a ottani kis-körösi rabinust, hogy a gyászszertartás alkalmával halotti beszédet mondjon. A nevezett rabinus ur, a helyett hogy paphoz méltóan vizsgáltta volna meg a gyászoló családot a korán elhunyt halála miatt, olyan ripók módon átvitlte a beszéd tárgyát a személyeskedésbe és a család sértegetésébe, hogy minden tisztességes ember ezen megbotránkozott. Ez a papi pimaszkodás annyira ment, hogy többek között azt állította hogy az elhunyt azért halt meg, mert a család nem tartja meg a vallási szertartásokat és csak a vagyonosodáson törí a fejét, ez volt a beszéd lényege és ezt hajtogatta fél óra hosszáig. Minden művelt ember láthatja ebből, hogy miféle gondolkodás ember lehet ez a tisztelendő ur, én pedig résemről, mint a család egyik tagja, kötelességemnek tartom visszautasítani ezt a nyilvános szemtelenkedést, kijelentve, hogy ezek után olyan emberrel mint a kis-körösi rabinus, semmiféle morált tanulni nem akarok, mert morált csak józan eszű és tisztességes embertől lehet tanulni.

Goldstein Fülöp Ferencz,
Bács-martonosi szállás.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

2860 szám 899 tlvk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Blum Lajos és neje végrehajthatónak Vig András bajnoki lakos végrehajtást szenvedő elleni 421 frt 68 kr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék területén levő Bajmok községben fekvő, bajmoki 596 sz. betétben A. f. 1957 hrsz. a. foglalt 1056 □-ól területű kisjárási szántóból Vig András megillető felerész 115 frtban az ugyanazon betétben A. f. 8198/1 hrsz. 1342 □-ól nagyjárási szántóból ugyanezt megillető fele része 133 frtban; az ugyanazon betétben A. f. 9057 hrsz. ingatlanból végrehajtást szenvedőt illetett fele része 118 frt 80 krban; az ugyanazon betétbeli 9102 hrsz. a. foglalt ingatlanból Vig András illető felerészre 110 frt utóajánlati árban elrendeltek, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi április hó 20-ik napján délelőtt 9 órakor Bajmok községénél megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladotni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10%-át, vagyis 8 frt 50 krt, 10 frt 70 krt, 10 frt 50 krt, 10 frt 90 krt készpénzben vagy 1881 LX t.-c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333. sz. a. kelt Igazságügy-miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovdék-kepes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-c. 170 §a érte-lemében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, a kir. trvszék telekkönyvi hatóság 1899. évi november hó 12-ik napján.

Dr. Eperjessy Béla,
törvényszéki bír.

Bámulatos szépséget

lehet elérni a Dr. Spitzer-féle Mária kenőccsel, amely már egy tégely használataánál elhalványítja a szeplő- és májfoltokat, állandó használata pedig teljesen eltávolítja. A „Diana-Pouder” és „Mária-szappan”-nal használva pedig megóvjá az arcz bársonyos külsejét a késő öregségig.

Kapható:

GOVORKOVICH JÁNOS Mária-gyógyszertárában Eszék, felsőváros

eredeti csomagokban. Raktár Wagner és Boboly feherneműkereskedésében Szabadkán, Török József gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógyszeriarban. Egy tégely 35 kr. Postán legkevesebb 3 tégelylyel küldök utánvétellel. Bővebb felvilágosítással ingyen és bérmentve.

Telephon 48.

Telephon 48.

Fakereskedés áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérd. közön
ségnek szives tudomására hozni,
miszerint helyben a szegedi szőlőkben
6 év óta fennálló

épület és tűzifa kereskedésemet

50 méterrel feljebb Palics felé a szom-
szédiban levő Manojlovits-féle szőlőbe
helyeztem át, és nagy raktárt tartok

**épületfákban,
zsindelyben, deszkákban,
léczekben, szőlőkarókbán,
és bognárfákban.**

Továbbá ajánlom a tiszt. vevőközönség-
nek állandó raktáromon lévő legjobb
**tűzifáimat, valamint I-ső
rendű fűtőszénét és kokszt.**

A megrendelt árukat saját fuvarom-
mal díjmentesen házhöz szállítom és
pontos és gyors kiszolgálásért ke-
zeskedem.

A n. é. közönség b. pártfogását
kérve maradtam

mély tisztelettel

Frankl Salamon

fakereskedő.

Szerencse kell az embernek!

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. oszt. sor-
jegyei már kiadattak és mi az időközben előjegyzett megrendelések eszközését
megkezdtük. A nagymérvű szerencse eredményeinek köszönhetjük, hogy **hozzánk**
oly nagy számban érkeznek megrendelések.

Miután Fortuna már előzetesen is kedveskedett nekünk, most újból sze-
rencsénk volt, amennyiben a mostani 3. és 4. osztálynál a 80.000 és 90.000 ko-
ronás főnyereményeket mi fizettük ki vevőinknek. Nem is egészen 1½ év alatt
nálunk körülbelül egy és fél millió koronát nyertek.

Szigorúan reális és pontos kiszolgálásunknál fogva vevőinknél bel- és kül-
földön a legnagyobb bizalmat nyertük el.

Ennélfogva kérjük, hogy ujjonnan belépő vevőink is ajándékozának meg
bizalmukkal és kíséreljék meg szerencsájük megalapítását egy sorsjegynek minél
előbbi megrendelése által.

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mert így előre
látkatólag abban a helyzetben leszünk, hogy a rendelést azonnal eszközöljük, ha
a megbízást f. évi márczius hó 30 ig kézhez kapjuk.

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték tervének be-
osztása ugyanaz, mint a harmadiknál volt és a 6. osztályban húzás alá kerülő
nyeremények sorozatát alant közöljük.

A betétek is ugyanazok maradtak és az I. osztály sorsjegyeinek ára a
következő: ¼ eredeti sorsjegy 6 frt, ½ eredeti sorsjegy 3 frt, ¾ eredeti sors-
jegy 1 frt 50, ⅞ eredeti sorsjegy frt —.75.

A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi utánvétellel küldjük a
sorsjegyeket.

A magyar királyi szabad. osztálysorsjáték **50.000** nyeremény a követ-
kező. A hivatalos tervezet 9 §. értelmében szerencsés esetben **1.000.000** korona.
A főnyeremények: különösen 1 jutalom 600.000 kor., 1 főnyeremény 400.000 ko-
rona, 1 nyeremény 200.000 korona, 2 nyeremény á 100.000 kor. = 200.000, 1
nyeremény á 90.000 kor., 1 nyeremény á 80.000 korona, 1 nyeremény á 70.000
korona, 2 nyeremény á 60.000 korona, 120.000, 1 nyeremény á 40.000 kor., 5
nyeremény á 30.000 korona, 150.000, 1 nyeremény á 25.000 korona, 7 nyere-
mény á 20.000 kor. 140.000, 3 nyeremény á 15.000 korona, 45.000, 31 nyeremény
á 10.000 kor. 310.000, 67 nyeremény á 5.000 kor., 335.000, 2 nyeremény á
3.000 kor. 9.000, 432 nyeremény á 2.000 kor. 864.000 763 nyeremény á 1.000
kor. 763.000, 1238 nyeremény á 500 kor. 619.000 90 nyeremény á 300 kor.
27.000, 31700 nyeremény á 200 kor. 6.340.000, 3900 nyeremény á 170 kor.
663.000 4900 nyeremény á 130 kor. 637.000, 50 nyeremény á 100 kor. 5.000,
3900 nyeremény á 80 korona, 312.000, 2900 nyeremény á 40 kor. 116.000,
50.000 nyeremény és jutalom **13.160.000** korona értékben, melyek 6 osztályban
sorsoltnak ki és készpénzben lesznek fizetve, csak hogy szerencse kell az embernek!

Török A. és Társa
nemzetközi sorsjegyroda, a m. királyi szabad osztálysorsjáték főelárúsa,
BUDAPEST, Váci-körút 4. A.

A MAGYAR KIRÁLYI Államvasutak Gépgyárá-nak Vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült **gőzcsapógépeit**, ipari célokra alkalmas „Compound”
locomobiljait, teljesen vasból készült **szalmakazalozó gépeit**, **gőzkukoricaszemrészelőit**, Stibor-féle
kőfűrészeit, „Millenium” **kaszáló- és aratógépeit**, továbbá Sack-féle **ekőit**, **vetőgépeit**, **ber-
náit** és egyéb gazdasági gépeit.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

2032 szám 1899. t.lkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság köz-
hírré teszi, hogy Macskovits Leontin végrehajtónak Vojnits
Tunits Mária (Gergely leánya) végrehajtást szenvedő elleni
130 ft — kr. tokekövetelés s járuléka iránti végrehajtás ügy-
ben a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) ter-
ületén lévő Szabadka város határában fekvő a szabadkai
6771 sz. betétben A I. 7700, 70701 és 7702. hrsz. a foglalt
Vojnits Tunits Mária (Gergely leánya) nevén álló 1125 □ ó
117 és 1565 □ ó területű lakház kert és szőlőre 896 ftban
és az ugyanazon sz. betétben A I. 7704 hrsz. 1178 □ ól
szántóra 136 ftban megállapított alapárverési kiküldést árban
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899 ik
év április hó 19 ik napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir.
törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános
árverésen az utóajánlat tevő által megígért 1672 frton illetve
32 frton alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%
vagyis 89 frt 60 kr illetve 13 frt 60 krt a kiküldött kézhez leteni.
Szabadkán a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság
1899. február 31 napján.

Dr. Eperjesi Béla, kir. tiszti líró.

Nyomatott a kiadók Krausz és Fischer könyvnyomdájában Szabadkán. (Bárány szálloda mellett.)

VALÓDI

LINOLEUM

Fontos háziasszonyoknak!

puha padlóra Törv. védve.

PADLÓZOMÁNCZ

minden színben.

Nincs többé ragadós szobapadló! Linoleum
padlózománcz egy óra alatt keményre szárad,
gyönyörű fénye van és elérhetlen tartóssága.

Többször megtörtént, hogy az Eisenstädter-féle Lino-
leum helyett utánzatokat kaptak a vevők, figyelmeztetjük tehát a
t. vevő közönséget, hogy mindig és csak Eisenstädter-féle
Linoleumot kérjen a vas lovag védjeggyel.

LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR
EISENSTÄDTER TESTVÉREK, Bécs.

Szabadkán kapható minden jobb fűszer- és csemégek kereskedésben.



Befizetett védjegy: VAS LOVAG.